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Чистоговорки и скороговорки в воспитании

звуковой культуры речи детей.
«Скороговорки – это удивительный жанр фольклора,

создан народной мудростью не для пустословия,

а специально для тренировки движений

речеобразующего органа, который

был способен воспроизводить

все звуки родного языка»

З. Савкова 

Для воспитания звуковой культуры речи детей в детском саду используется разнообразный речевой материал: звукоподражания, потешки, считалки, загадки, пословицы, чисто- и скороговорки. Некоторые стороны звучащей речи, например, громкость, темп, интонационная выразительность, отрабатываются в процессе пересказывания сказок, рассказов, при чтении стихотворений.
Чисто- и скороговорки представляют собой фразы, построенные из сложных сочетаний звуков, слогов, слов, трудных для произношения. Само их название указывает на то, что произносить их надо чисто (чистоговорки), скоро, быстро (скороговорки). Чистоговорки произносятся в обычном темпе, а скороговорки – в ускоренном.


Они с большим успехом могут быть использованы для развития разных сторон звучащей речи: для преодоления вялости и малоподвижности артикуляционного аппарата (улучшают подвижность мышц языка, губ, нижней челюсти), закрепления правильного произношения звуков, выработки отчётливой и ясной речи (дикции).


Чисто- и скороговорки могут быть использованы практически в работе с детьми любого возраста: произнесение шуток – чистоговорок – в младшем дошкольном возрасте, чистоговорок – в среднем, скороговорок – в старшем.


Детям младшего и среднего дошкольного возраста предлагаются небольшие по объёму, простые по содержанию чистоговорки. Их смысл должен быть понятен детям, близок к жизненному опыту. Переходить к быстрому произнесению чистоговорок следует лишь после того, как дети научатся чётко и ясно произносить их в медленном и умеренном темпе.


Формирование правильного звукопроизношения в детском саду осуществляется в несколько этапов: уточнение и закрепление правильного произношения изолированного звука; закрепление звука в слогах, в словах и фразах. Чисто- и скороговорки как речевой материал используется лишь после того, как дети научатся правильно произносить звуки в изолированном виде или в простых звукосочетаниях.

Закрепление звуков в слогах представляет особую трудность, так как бессмысленное их повторение, как правило, не вызывает интереса у детей.

Шутки – чистоговорки, как показывает практика, удобны в том отношении, что с их помощью педагог или родитель имеет возможность поупражнять ребёнка в правильности и чёткости произнесения отрабатываемых звуков в слогах и словах.


В младшем и среднем дошкольном возрасте шутки – чистоговорки даются в игровой форме с применением наглядного материала (картинок, игрушек). При произнесении шуток – чистоговорок педагог или родитель обращает внимание на правильность и чёткость произнесения закрепляемых звуков, которые даются в определённой последовательности: сначала простые, потом – сложные. Для закрепления звуков берутся шутки – чистоговорки, насыщенные не только твёрдыми согласными, но и мягкими.


В старшем дошкольном возрасте предлагаются более сложные шутки – чистоговорки: на дифференциацию (различение) звуков, близких по звучанию и произношению. Например, «Са – за, са – за, са – за – за – улетела стрекоза».


Такие чистоговорки не только способствуют формированию чёткого и правильного произношения звуков, но и укрепляют артикуляционный аппарат у детей, способствуют выработке быстрой переключаемости мышц языка, губ с одного движения на другое.


Одну и ту же чистоговорку можно предлагать детям произносить по – разному: в умеренном темпе, но тихо – громко, вполголоса, шёпотом; с обычной громкостью, но быстро или умеренно, в слегка замедленном темпе.

Можно предложить произнести чистоговорку с различной громкостью по частям; выделять в чистоговорках отдельные слова интонацией.
Предлагаемые ниже чисто- и скороговорки даны с учётом трудности их произношения на определённые звуки:

П – Пь

Уп – уп – уп, мама варит суп. Петя пилил пилой пень. Наш Полкан попал в капкан. За гиппопотамом по пятам топает гиппопотам.

Б – Бь

Бы – бы – бы, идёт дым из трубы. У Бобы были бобы. Бегемот разинул рот, булки просит бегемот.

М – Мь

Му – му – му, молока кому? Мама Милу в ванне мыла. Где мёд, там и мухи.

Т – Ть 

Та – та – та, хвост пушистый у кота. От топота копыт пыль по полю летит. Ткёт ткач ткани на платье Тане.

Д – Дь 

Ду – ду – ду, растут яблони в саду. Дятел дерево долбил, деда стуком разбудил.

Н – Нь

Ан – ан – ан, папа чинит кран. Няня нянчит Надю с Ниной.нёс не нёс, а до нас донёс.

В – Вь 

Ва – ва – ва, на суку сидит сова. Три вороны на воротах. Водовоз вёз воду из – под водопровода.
Ф – Фь 
Аф – аф – аф, в углу стоит шкаф. У Фани фуфайка, у Феди туфли.

К

Ко – ко – ко, ко – ко – ко, не ходите далеко! Наша река широка как Ока.

Г

Гу – гу – гу, гу – гу – гу, пасутся гуси на лугу. Под горой огонь горит.

Х

Ха – ха – ха, ха – ха – ха, не поймать вам петуха! Муха – горюха села на ухо.
С – Сь

Са – са – са, в лесу бегает лиса. Су – су – су, мы ловим осу. Ос – ос – ос, на поляне много ос. Коси коса, пока роса. Носит Сеня сено в сени, спать на сене будет Сеня. У маленькой Сани сани едут сами.

З – Зь

За – за – за, уходи домой коза. Зу – зу – зу, моем Катю мы в тазу. У маленькой Зины бузина в корзине. Звенит звонок, звонок зовёт и Зоя в класс к себе идёт.

Ц

Цо – цо – цо, на руке кольцо. Ец – ец – ец, очень вкусный огурец. Цыплёнок цапли цепко цеплялся за цепь. Нагнись в корытце напиться водицы.

Ш

Ша – ша – ша, мама моет малыша. Аш – аш – аш, у Вовы карандаш. Тише, мыши, кот на крыше, а котята ещё выше. Нашей Маше дали манной каши.

Ж

Жа – жа – жа, есть иголки у ежа. У ежа ежата, у ужа ужата. Ужин нужен и жуку, и ужу. Не живут ежи, где живут ужи.

Чь

Чу – чу – чу, молоточком я стучу. Оч – оч – оч, наступила ночь. Пекарь пёк калачи в печи. Шубка овечки – теплее любой печки. Ча – ча – ча, горит в комнате свеча.

Щь

Ща – ща – ща, мы несём домой леща. Ащ – ащ – ащ, мы надеваем плащ. Волки рыщут, пищу ищут. Щенок за обе щёчки уплетает из щавеля щи.

Л

Лу – лу – лу, стол стоит в углу. Ул – ул – ул, у нас сломался стул. Иголка, иголка, ты остра и колка. Наш Полкан попал в капкан. Мама Милу мыла мылом, Мила мыла не любила. Клала Клава лук на полку, кликнула к себе Николку.
Р – Рь 

Ра – ра – ра, Кате спать пора. Ры – ры – ры, летают комары. Ор – ор – ор, мы подмели двор. Арь – арь – арь, на стене висит фонарь. Трое трубачей трубили в трубы. Шёл Егор через двор, нёс топор чинить забор.

Рекомендуемая литература для родителей: Максаков А. И. «Правильно ли говорит ваш ребёнок». – М.: Мозаика – Синтез, 2005 год.
